

本报讯(记者李季)11月19日,中国中医药研究促进会脑病学会成立暨首届全国中医脑病学术大会在开封举行。全国脑病学会专业领域600多位专家齐聚开封,共谋脑病学发展大计。本次大会由中国中医药研究促进会主办,旨在探讨我国脑病学中医药学术研究、防治工作等议题,推动中医药事业发展。

中国中药协会会长房书亭表示,中国中医药研究促进会脑病学会应以“国粹中

医、健康中国”理念为指引,共商中医药事业发展与中医、中西医结合脑病学术发展大计;不断促进脑病学人才培养、诊疗技术创新以及特色优势的发挥;正确引导广大患者的就医选择,使患者得到有效治疗。

中华中医药学会副会长李俊德要求,要充分发挥中华中医药学会在学术交流方面的优势,邀请知名中医药专家传经送宝,推动河南省中医药事业发展。

河南省中医管理局副局长韩新峰指出,

作为中医药文化的重要发祥地,河南正由中医药大省向中医药强省迈进,专科建设和学术研究也取得了显著成绩。中国中医药研究促进会脑病学会的成立,为全国中医、中西医结合脑病学工作者搭建了学术交流平台,使全国各地的业内同仁有了探讨学术的阵地。

会上,国医大师张学文开封市中医院工作室挂牌成立。张学文做了《论中风的防治策略》专题报告。

责编 采凤娇 美编 王皓

5

## 发展中医药须人才培养 与科技创新双驱动

□张重刚

要特别重视人才储备,尤其是县一级,要超前谋划,把人才队伍建设放在优先发展的战略地位,抓紧抓实。

中医药科技创新既要高岗培土,把已有的优势学科做强、做精、做大,又要明确重点,善于挖掘、精心培育新的优势学科。

中医药创新性发展,离不开一流的人才队伍。只有培养造就高水平的科研团队,才能实现科技创新,中医药事业才能发展,才能满足群众的健康需求。因此,要充分认识到人才队伍和科技创新在中医药事业发展中地位和作用,站位全局,科学谋划,扎实推进,促进中医药事业发展。

### 满足多层次服务需求

2015年与2010年相比,河南省县级以上中医医院开放的床位增加了45%,门急诊总量增加了70%,出院患者增加了60%,业务收入增加了150%。

实践证明,凡是业务发展好的中医医院,都是人才队伍有保障,科技创新做支撑;发展好的专科也是如此,河南省洛阳正骨医院、河南中医药大学第一附属医院儿科等,就是以持续人才培养和科技创新,实现持续健康发展的良好例证。因此,要进一步增强对中医药人才培养和科技创新工作重要性的认识,把人才培养和科技创新摆在突出位置,摆到战略位置;要充分认识到,加强中医药人才培养和科技创新是保持中医药事业持续健康发展的必然要求,是彰显中医药

特色优势的客观要求,是建设健康中国、健康中原的客观要求,更重要的是为人民群众健康服务的客观要求。

人才培养是中医药事业发展的根本保障,科技创新是中医药事业发展的不竭动力。新时期卫生与健康工作方针,明确提出“以科技创新为动力”。而人才是科技创新的基础,同时科技创新又促进人才的成长,两者相互联系,相互促进,相得益彰,共同推进科技进步和中医药事业发展。

为什么把人才和科技放在这么重要的位置?因为要提供有效服务,必须有优秀人才,必须占有优质的人才资源优势;占领市场也是这样。对中医药行业来说,供给侧结构性改革,就是提高供给的有效性、针对性,就是要建立健全覆盖生命全周期的服务体系,就是要满足多层次、多样化的中医药健康服务需求。

### 新成绩带动新发展

近年来,河南省中医药人才培养和科技创新工作成果丰硕,有的方面走在了全国前列。

在人才培养方面,李振华教授、唐祖宣主任医师先后荣获

“国医大师”称号,评选两届81名河南省名中医,建成国家名老中医工作室43个、基层名老中医传承工作室8个。连续5年开展中医药岗位技术竞赛,其中共有10人获得省级“五一劳动奖章”。出台了《河南省中医临床学科领军人才培养方案》和《河南省中医临床学科领军人才及其核心团队》。目前,河南省拥有中医药从业人员8.6万人,继续在全国保持前列,为满足1亿河南父老乡亲不断增长的健康服务需求提供了人才保障。

在科技创新方面,河南省中医管理局联合原河南省卫生厅出台《关于加快全省中医药科技创新工作的指导意见》,设立省级中医药科研专项。河南中医药大学第一附属医院国家中医临床研究基地业务建设走在全国前列,李建生教授主持的两项科研成果获得国家科技进步二等奖,实现了河南省中医药科技创新发展的新突破。河南省洛阳正骨医院获批建设省级骨科临床研究基地。中医中药治疗艾滋病试点项目在临床救治、项目管理和科学研究领域均取得阶段性成果,经验在全国推广,为中医药学术发展、诊疗服务能力和服务水平的提升提供了不竭动力。

### 正确处理人才培养“四个关系”

要特别重视人才储备,尤其是县一级,要超前谋划,把人才

队伍建设放在优先发展的战略地位,抓紧抓实。强化人才是第一资源的意识。在人才培养过程中要处理好“四个关系”。一是处理好医和德的关系,把医德医风和职业道德建设纳入人才培养全过程,常抓不懈,大力弘扬仲景文化,弘扬仲景医德医风,弘扬“精益求精、严谨治学、救死扶伤、大医精诚”的中医核心价值理念。二是处理好学科带头人和团队建设的关系。既要注重学科带头人的培养,又要注重学科团队建设与人才梯队建设;既要注重领军人才的培养,又要注重整体队伍提升,实现从量变到质变的转变。三是处理好中医思维和现代科技的关系。要不断优化知识结构,在掌握中医思想、技术、方法的同时,加强现代医学理论的学习,善于运用现代先进技术和方法发展中医学;善于运用互联网手段宣传中医药文化。四是处理好专业知识与人文哲学的关系。既要有扎实的专业知识理论功底,又要有比较丰富的边缘学科及相关知识。专业知识深、人文知识广博,才能出名师大家。

### 正确处理科技创新“五个关系”

中医药科技创新既要高岗培土,把已有的优势学科做强、做精、做大,又要明确重点,善于挖掘、精心培育新的优势学科,要处理好“五个关系”。一是处理

好继承与创新的关系,坚持“传

承不泥古,创新不离宗”,充分利用原有的经验、诊疗方法和病例进行回顾性研究、整理、总结、凝练、提升,在此基础上进行探索创新、寻求突破。二是处理好院内与院外的关系,强化与国内知名优势学术团队、高等中医院校的实质性科研协作与学术交流,整合资源,优势互补,协同创新。三是处理好主导与协作的关系,建立健全沟通协调机制,实现资源共享、信息共享。四是处理好中医与西医的关系。一方面对以往的临床经验进行全面继承、总结,另一方面善于用现代医学的方法进行整理、研究,实现科技新突破。杜绝科研工作的低水平重复。屠呦呦获得诺贝尔生理学或医学奖,就是传统中医思维与现代科学方法相结合的典型。五是处理好基础医学研究与临床医学研究的关系。所有研究都要围绕临床疗效进行,提高临床疗效是科研工作的核心。文献研究,信息研究也要围绕提高临床疗效做工作。

总之,我们要充分认识中医药科技创新与专科建设和中医药事业发展的关系,充分认识中医药人才储备、科技创新能力在中医药事业发展中的地位和作用,才能站位全局,持续推动人才培养和科技创新取得新进步,才能持续推动中医药事业健康发展。

(作者为河南省卫生计生委副主任、省中医管理局局长)

## 邓州市自筹经费 补助“中医堂”建设

本报讯(记者张晚华 通讯员丁自力)11月28日,记者到邓州市中医管理局获悉,邓州市召开全市中医工作推进会,确定5家“中医堂”建设试点单位,并给予总计50万元的建设补助资金。

今年以来,邓州市充分发挥中医药在3个方面的作用,即:中医药在治未病中的主导作用、在重大疾病治疗中的协同作用、在疾病康复中的核心作用,不断满足城乡居民对中医药健康服务的需求,打造“仲景国医”品牌,发挥仲景文化的中医药特色优势。

据了解,邓州市在全市公立医疗机构中开展了“中医堂”建设活动,制定下发了《邓州市“中医堂”工程建设实施方案》,明确了建设标准、服务要求,选定1家社区卫生服务中心、4家乡镇卫生院为试点单位,及时督导试点单位建设,并由邓州市卫生计生委、邓州市中医管理局自筹50万元建设补助资金,用于“中医堂”建设。

目前,邓州市“中医堂”建设热情高涨,建设进度加快。预计2017年,80%的公立医疗机构建成“中医堂”;2018年,实现全市公立医疗机构“中医堂”建成全覆盖。

### 各地快讯

#### 洛阳市第一中医院

#### 举行医患互动会

本报讯(记者刘永胜 通讯员刘晚莹)记者11月27日从洛阳市第一中医院获悉,该院康复医学科举行了以“回归社会,回归家庭”为主题的医患互动会。这是该院实行标准化质量控制后首次举行医患互动会。

本次互动会的形式为责任治疗师讲解演示、患者负责完成、首席治疗师点评、主任进行总结,主要锻炼患者的独立穿衣、转移轮椅、纠正步态等日常功能,以提高患者的自理能力,使其在舒心的医疗、康复、护理体系中走向健康,早日回归社会。同时,加强科室康复治疗技术质量管理及文化建设,构筑

和谐医患关系,助力科室业务水平不断提高。医患互动会结束后,科室护士还带领大家做了养生保健操。

据洛阳市第一中医院康复医学科负责人介绍,康复医学面临的问题以功能障碍、心理障碍为主。其中,每个患者都面临着不同的康复问题,如错误的生活习惯、异常模式的发生、姿势畸形等。该院康复医学科以“医疗为保障、康复为核心、护理为基础”,对患者康复进行干预和支持。通过评估、治疗、纠正、再次评估、激发患者的潜能,让其克服功能障碍、心理障碍,更好地适应环境。

#### 内黄县卫生计生委

#### 培训中医技术人员

本报讯(记者张治平 通讯员叶国锋)11月17日,内黄县卫生计生委举办了中医药适宜技术培训班,全县共计100多名中医技术人员参加了培训班。

此次培训以“传授一门绝技,打造一方名医”为目的,结合各乡镇卫生院中医医疗特点,紧密围绕适合在基层开展的干扰电、神经损伤电刺激、智能疼痛治疗等中医药适宜技术进行培训,采取集中授

课、专项技术操作演示等方式进行。

据内黄县卫生计生委主任赵勇军介绍,开展中医药适宜技术培训,是内黄县提升中医药服务能力的“三大工程”(基础设施建设、人才队伍建设和设备更新换代)之一。目前,内黄县中医院培训基地已经建成,下一步将推动中医技术人员培训常态化,把中医药适宜技术送到基层。

#### 商城县中医院

#### 关注早产宝宝健康

本报讯(记者王明杰 通讯员杨金良 曹可成)记者11月28日从商城县中医院获悉,该院通过摆放展板、印发宣传资料、举办健康知识讲座、进行现场指导等形式,营造全社会关注早产宝宝健康的良好氛围。

商城县中医院围绕“有爱、有未来”这一主题,在妇产科一楼门诊和二号楼候诊区摆放早产宝宝健康知识展板,在预检分诊处设置咨询台,发放科普育儿宣传材料;妇产科医务人员深入病房讲解早产宝宝护理知识,以提高家长们的护理能力。

11月20日,三门峡武强颈肩腰腿痛医院医务人员到三门峡市卫生计生委开展传统文化宣传周启动仪式现场展示中医药文化。此次三门峡市卫生计生委主办、三门峡武强颈肩腰腿痛医院承办的活动,旨在通过展示中医药文化,提高群众对中医药文化的认识,增强群众对中医药文化的认同感。活动内容包括专家免费义诊、养生保健讲座、常用中药鉴别、有奖竞猜等内容。

刘岩/摄

11月9日,沁阳市中医院医务人员到沁阳市公安消防大队学习消防安全知识。当天,该院医务人员到现场通过模拟,掌握了如何在火情中逃生、如何灭火等消防安全知识的要领。

王正勤/摄



### 观点

## 学习中医药文化要抓住精髓

□丁林国 薛松

中医药经典书籍是老祖宗传下来的治病救人的重要法宝,是中国传统文化的重要组成部分,在维护人类健康方面发挥了重大作用。中医学应主动肩负起继承、弘扬中医药文化的历史使命,认真学习中医药经典书籍,在实践中虚心向名医、名家学习临床经验和其学术思想,掌握中医药文化的精髓。

笔者认为,“简、便、验、廉”是对中医药文化的高度总结和精练概括,是中医人必须掌握的中医药文化精髓。但是,在治病救人过程中,部分中医

人往往脱离人是一个整体的基本概念,过度依赖自身所掌握的专业知识,忽略其他更加有效的中医诊疗方法,导致中医思维发生畸形,没有完整彰显中医药的疗效。

众所周知,辨证施治是中医的核心理念,个别中医对辨证施治有一定误解。他们认为,辨证施治仅仅局限于调剂中药配方。其实,中医的治疗方法多种多样,比如针灸、推拿、按摩等,在治疗不同的疾病方面发挥着不同的作用。中医人并不需要掌握各种治疗手段,但必须了解每种治疗手段

对疾病治疗的适应证和禁忌证。只有这样,才能为患者提供和推荐最佳的治疗方案。

弘扬中医药文化的前提是掌握中医药辨证施治的核心理念。中医人要系统学习中医药文化的经典书籍,认真总结历代名医、名家的学术思想和经典案例,深入挖掘中医药文化内涵,大力推广中医药适宜技术,让人民群众成为中医药文化的受益者、传播者和推动者,在全社会营造关心、支持和助推中医药事业发展、繁荣的文化氛围。

(作者供职于濮阳市中医院)

## 征稿

近年来,国家卫生计生部门采取了一系列措施,要求在基层开展中医药健康服务。这既说明国家对中医药事业的重视,也说明了中医药健康服务的重要性。为了提高城乡居民的健康素养,增加报纸的可读性,本版开设《基层采风》《解读中医》《中医保健》《各地快讯》《观点》等栏目,欢迎广大读者踊跃投稿!

邮箱:wsbzyyzk@163.com 电话:(0371)85967338